

## СТ А Н О В И Щ Е

от проф. д-р Марио Драганов Станкев

**Член на научното жури съгласно заповед № 356/26.08.2015**

за заемане на академична длъжност „професор” в област на висше образование 7.

Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научна специалност „Неврология“, Клиника по нервни болести към МБАЛ „НКБ” – ЕАД София, обявен в ДВ бр. 42/2015 от 09.06.2015 год. и съгласно Условията и по реда на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за условия и реда за придобиване на научните степени и заемане на академичните длъжности в МБАЛ „НКБ” ЕАД, от 2011 год.

Всички необходими документи са изготвени прецизно от кандидата и напълно са спазени изискванията на Правилника за приложение на ЗРАСРБ и Правилника за условия и реда за придобиване на научните степени и заемане на академичните длъжности в МБАЛ „НКБ”-ЕАД . За конкурса доц. д-р Любомир Хараланов е представил коректно изготвени списъци на научните си трудове и резюмета, глави в учебник, издадена монография, както и на участия с доклади на научни срещи у нас и в чужбина. Цялостната дейност на кандидата може да бъде систематизирана и оценена в няколко направления:

### **Професионална лекарска дейност.**

Кандидатът в конкурса доц. д-р Любомир Хараланов Хараланов, дм. е роден е на 4.10.1956 г. в София. Висше медицинско образование по завършва през 1980 г. в Медицински факулт на Медицински академия, София с отличен успех от държавните изпити. От 1983 год, той последователно заема различни нива на академичните длъжности от асистент до главен асистент. Работил е оттогава в академичните сруктури на Медицинска академия и Медицински университет София до 2003 год. Получава от Висшата атестационна комисия (ВАК) образователна и научна степен “Доктор” по научна специалност: 03.01.19 “Неврология” (№26634/25.04.2000г.) за дисертационен труд на тема: „Слухови мозъчно-стволови предизвикани потенциали при болни с остри разстройства на мозъчното кръвообращение”. През 2003 год след конкурс е назначен на Началник отделение по мозъчносъдова патология в сформиранията към МЗ през 2000 год. СБАЛССЗ „Национална кардиологична болница”. През юли 2005 г. е избран от ВАК за старши научен сътрудни II степен (свидетелство за научно звание № 23082/04.07.2005г.). Като Директор на СВАЛССЗ през 2005г. показва менажерски умения и качества да работи пълноценно в управленски екип. След приемане на

ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ е преатестиран в научното звание „доцент“. От 2007 год. е началник Клиника по неврология на настоящата МБАЛ „НКБ“. Доц д-р Любомир Хараланов е дългогодишен активен член Българския лекарски съюз и Българското дружество по неврология. Избиран е за член на Управителния съвет на неврологичното дружество и настоящем. е Председател на комисията по етика на това дружество. От 2006г е многогодишен председател на комисиите за диагностика и реинбурсно лечение от НЗОК при МБАЛ „НКБ“ по епилепсия, Паркинсонова болест, болест на Алцхаймер, множествена склероза и тежка диабетна полиневропатия. Работи в различни области на неврологията и участва в много международни клинични изпитвания в областта на епилепсията, мозъчносъдовата болест, Паркинсоновата болест, болест на Алцхаймер, мултиплената склероза и др. В тях той е главен изследовател. Притежава нужните международни сертификата, даващи му право да използва популярни и уникални тестове за оценка на клиничното състояние на неврологично болните. Доц. д-р Хараланов е притежател на свидетелства за професионална квалификация за ВСД по доплерова сонография, електроенцефалография, евокирани потенциали и невропсихологични изследвания, които му дават възможност да осъществява изискуемите от НЗОК дейности по всички клинични пътеки по неврология, с който работи МБАЛ „НКБ“.

Доцент Хараланов е популярен в страната невролог, което допринася да изнася лекции по неврологични проблеми пред специализанти по неврология и общопрактикуващи лекари. Канен е за участие в медицински вестници, списания и медии, в които е търсено неговото професионално становище и мнение по въпроси на мозъчно съдовата болест, Паркинсонова болест, болест на Алцхаймер, световъртеж и др.

#### **Научна продукция и свързани с нея приноси:**

Анализът на количествените показатели на научната продукция в конкурса за „професор по неврология“ доц. д-р Любомир Хараланов показва:

От представените общо 169 труда, от тях реални публикации са 85 във вид на статии и доклади. На английски език 30 са публикувани в международни списания и сборници с доклади. 18 от тях са публикувани след 2005г. Представените 85 реалните публикации включват 1 монография, 1 автореферат на дисертация, 62 научни статии в български списания, като 20 от тях са публикувани в чужбина в авторитетни медицински списания и специални сборници. В 20 от реалните публикации той е самостоятелен или първи автор, в 19 - втори автор и в 46 - трети и или последващ. Има

признати 2 рационализации до 2005 г. Представени са в отпечатан вид също общо 89 резюмета от научни съобщения на конгреси и симпозиуми, у нас – 80, в чужбина – 9. От тях 34 е представил в електронен вид, защото са изнесени след избора му за „доктор” (2000г), като 5 са са изнесени на международни конгреси и конференции.

След като е избран за доцент 50 реалните публикации са публикувани след 2005, като 35 – у нас и 15 в чужбина. Освен тях представя в различни раздела още самостоятелната монография -1, 5 раздела от учебник по неврология и едно съавторство в монография.

В приложената справка № РТ 205/19.06.2015 г. от ЦМБ, МУ, София доц. д-р Хараланов има общо 774 цитации в чужбина и 61 в български източници и с тях напълно покрива и останалите параметри, заложи в Правилника за приложение на ЗРАСРБ и Правилника за условия и реда за придобиване на научните степени и заемане на академичните длъжности в МБАЛ „НКБ” ЕАД. Преизчисленият индивидуален IF е 7.44.

#### **Основни приноси на кандидата**

За първи път в България издава монография посветена на ембриологията, дизонтогенезата на екстра- и интракраниални артерии, в която е демонстриран богат чуждестранен и собствен образен материал от съвременни съдовоизобразяващи техники, установяващи вариантите им. Съдържащата се в книгата информация задоволява изчерпателно нуждите на невролози, специалисти по образна диагностика, инвазивни интервенционалисти в кардиологията и хирурзи, работещи с този тип патология.

Той е един от първите невролози въввел доплеровата сонография на магистралното кръвообращение на мозъка в страната.

Фундаментален принос е създаване и прилагане зрителни предизвикани потенциали при зайци в проучване ролята на нервнен растежен фактор върху регенерацията на мозъчна тъкан на зрителните нерви.

Участва във въвеждане у нас на конвенционална краниокорпография за диференциално диагностичен скрининг между неврологично и психично болни.

Като епилептолог с национално значение участва в колективи за изследване на някои орални и венозни антиконвулсанти в ежедневната клинична практика.

С национално значение са голяма част от научните му продукции в екип, посветени на интензивното лечение използвано в ежедневната спешна неврология.

В публикациите му е отразено, че доц. Хараланов въвежда у нас слуховите стволовомозъчни евокирани потенциали при нарушения на мозъчното кръвообращение, както и мониторирането им в интензивната и хирургична практика.

Друго важно направление въвеждане и проучване използването на мултимодалните евокирани потенциали за дългосрочно проследяване при демиелинизиращи заболявания от клинично изолиран синдром до множествена склероза разработено с неговите докторанти.

Участва в екип в разработката и популяризиране на два неврофизиологичните методи, каквито са контингент негативна вариабилност (CNV) и вълновия комплекс P300 при болни с различни стадии на Паркинсонова болест разработени от негов докторант.

Въвежда батерия от невропсихологични методи при фокални мозъчни увреждания, която ежедневно се използва в експертната му и клинична дейност.

Като член на интердисциплинарен екип на МБАЛ „НКБ“ участва за първи път в старана и чужбина в проучване на болни преживяли криптогенни исхемични мозъчни инсулти, с няколкоседмичен ЕКГ телемониторинг за регистрация на пристъпно предсърдно мъждене.

Проучва последиците от неврохирургично лечение на интрацеребрални кръвоизливи с конвенционални и тромболитични интраоперативни техники.

В обобщение, изтъкнатите приноси напълно отговарят на изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“, предвид че доц. Хараланов е доказан специалист и учен в няколко научни неврологични и интердисциплинарни направления, като спешна неврология и интензивно лечение на неврологичните заболявания, мозъчносъдова болест, множествена склероза, Паркинсонова болест, съвременни невроизобразяващи методи, епилептология, отоневрология, невроофтальмология, кардиология, съдовата хирургия и др.

Доц. Хараланов има необходимата учебна натовареност за академичната длъжност „професор“.

### **Заключение**

В настоящия конкурс доц. д-р Любомир Хараланов Хараланов, дм, участва като единствен кандидат. Той е утвърден лекар и специалист невролог, етичен и всеотдаен в работата си. Активната му преподавателска работа, заедно с изявените научни интереси, му помагат да издига престижа на медицинската професия в обществото. Неговата научна дейност, представена чрез приложените трудове, притежава

характеристики, които удовлетворяват изискванията на сега действащите закон за развитие на академичния състав и правилника за неговото приложение, включително на правилника на МБАЛ „НКБ“ ЕОД- София. По тези причини подкрепям присъждането на доц. Любомир Хараланов на академичната длъжност „професор“ в професионалното направление медицина, по специалността неврология, за нуждите на МБАЛ „НКБ“ ЕОД- София.

12.10. 2015 г.

Изготвил становището:

Проф. Д-р Марио Станкев

